

大公報社評

井水集

遵循國安法是所有司法人員責任

黎智英獲法官批准保釋，對香港法治造成嚴重衝擊。不僅損害了國安法的權威，更向社會發出錯誤的訊息，負面影響深遠。必須指出，國安法具凌駕性地位，必須得到無條件遵循。在對待疑犯保釋問題上，保釋是例外，拒絕保釋才是常態。特區司法人員如果「選擇性」遵循國安法，必將造成嚴重後果。

連日來香港社會對法庭的判決提出強烈質疑，但亂港勢力則千方百計製造「洗白」輿論，一方面搬出「無罪推定」原則替黎智英「喊冤」，另一方面稱法官的保釋條件太辣云云。顯然，這些都是刻意混淆視聽的言論，意圖為黎智英張目，但卻經不起最簡單的駁斥。

常識在於，「無罪推定」是普通法原則，同時也是大陸法的法治原則，但這一原則並不意味著所有疑犯或被告都必然可以得到保釋。事實上，即便是在視「無罪推定」為至高原則的英國，在面對重大案件時，拒批

保釋申請也是常態。最著名的例子是，早年「維基解密」創辦人阿桑奇被英國法庭以「不能按期報到」為由，拒絕其保釋申請。如果按亂港政客的邏輯，英國的法官是否違反了普通法原則？為何英國法庭可以拒批、特區法庭就不可以？

更為重要的一點在於，國安法之下，批不批准保釋，並不是完全由法官「自行決定」的。國安法第四十二條明確指出：「對犯罪嫌疑人、被告人，除非法官有充足理由相信其不會繼續實施危害國家安全行為的，不得准予保釋。」這句法律條文講得很清楚，除非滿足必要條件，否則法庭不應批准保釋，也就是說：「保釋」是例外，拒保是常態。這是再簡單不過的法律邏輯。但黎案中，公眾卻看不到法官遵循國安法規定。

香港國安法不是普通的香港本地法律，而是由全國人大作出「決定」以及全國人大常委會完成立法的重要法律，具有凌駕性地位，絕非「可遵

循、可不遵循」。具體到保釋問題上，今年9月23日，終審法院首席法官馬道立曾發出一份聲明，當中明確指出：「保釋假定與上文提及的無罪假定兩者一致。准予保釋的假定有一項限制：見《維護國家安全法》第四十二條。」這是對國安法效力及地位的確定及宣示。亂港勢力故意無視還可以理解，特區法官竟然不遵守不落實，到底原因何在？

本周四，終審法院將就黎智英保釋一案作出判決，這將決定香港司法體系是回到正軌、還是繼續往錯誤的方向發展。既然終院早有聲明強調「無罪推定」具有明確的「限制」，那麼，進一步釐清「限制」的要素，及時糾正下級法庭的錯誤判決、維護國安法的權威、維護香港公眾對法治的信心，是眼下當務之急。

指出法庭的錯誤，不意味着藐視法庭。香港司法人員必須遵循國安法的規定，任何無視或刻意挑戰國安法權威的行為，將造成香港法治的災難。

請美國自己照照鏡子

深圳鹽田區人民法院昨日審理「十二瞞逃」案，這本是中國的內政，但美國駐華領館卻公然干預，甚至攻擊稱「中國不斷阻止人民尋求自由」云云。美國抽水就抽水，還要裝得道德高尚，有見過不要臉的，但沒見過像美國這麼不要臉的。

美國當局支持港人自由？這句話騙騙黑暴都不靈了，更別說是普通香港市民。不過是兩個月前，「港獨」分子鍾翰林高調前往美國駐港總領事館尋求「政治庇護」，但美國當局非但沒有伸出援手，反而毫不留情地將之掃出門外。其後再有四名「學生動源」前成員前往叩門，最後落得同樣下場。

不僅如此，兩周之前，美國參議院審議所謂的《香港人民自由與選擇法案》，聲言會為「手足」提供臨時保護和加快申請難民身份，但最後慘遭參議院多數黨否決。

既然支持「投奔自由」，按美國邏輯，鍾翰林理應與「十二瞞逃」一

樣都是「尋找自由」，何以美國要拒絕接納他們？既然支持港人，何以要否決法案？究竟是真心待「手足」，抑或先推「手足」落懸崖、繼而貓哭老鼠式「抽水」？

美國新冠疫情如今水深火熱，感染人數即將超過二千萬。總統大選結束後，有網民發起白宮聯署，要求調查黎智英發布虛假訊息及非法干預選舉，日前聯署人數已逾十萬。美國有那麼多閒暇對中國內政說三道四，還是多花點時間處理疫情和回應黎智英干預大選一事吧。

外交部發言人趙立堅昨日嚴厲駁斥美方的言行，明確指出，美方罔顧事實，混淆是非，中方表示堅決反對。他敦促美方切實遵守國際法和國際關係基本準則，立即停止借香港問題干涉中國內政，立即停止干涉中國司法主權。

美國當局抽水就抽水，別裝高尚了，這點花招大家看多了，沒人信！

聞風

聯院一患者離世 停收新冠確診者

全港公院五招防院內傳染

觀塘聯合醫院爆發，至今累計19人染疫、一人死亡，醫院即日起暫停接受新冠肺炎確診者，並減少非緊急及預約服務。為防止醫院內再出現大型爆發，全港公立醫院防疫五招提升防感染控制措施，包括為有病徵但入院檢測呈陰性病人覆檢、定期為公院員工檢測、要求獲恩恤探訪家屬事前進行檢測等。醫管局行政總裁高拔陞表示，聯合醫院暫時停收確診者，相信對整體隔離病床需求壓力的影響不大，有需要會啟動更多亞博館社區治療設施病房，而亞博館旁邊的臨時醫院預計下個月大致完成，冀可盡快投入服務，進一步減低醫院壓力。

嚴陣戒備

大公報記者 陳詠韶



▲政府在秀雅道遊樂場增設流動採樣站，為聯合醫院工作人員、訪客及病人提供免費檢測 中新社

▲瀝源邨榮瑞樓累計四戶中招，居民或須強制檢測

聯合醫院2D病房至今有19名醫護及病人確診，其中一名有末期病患的74歲女病人（第8540宗）昨日離世，另有一名71歲女病人危殆。醫院管理局總行政經理何婉霞表示，政府已在爆發病房提取環境樣本，前後共做了九組測試。報告顯示，22至26號病床共用的水龍頭樣本呈陽性，而群組中「超級傳播者」曾住過26號病床，其餘環境樣本呈陰性。當局會繼續調查，該次爆發是否與院內共用設施有關。

因應聯合醫院爆發，醫管局昨日宣布多項應變措施。高拔陞表示，2D病房爆發後，有數十名醫護人員需檢疫，對服務會有一定影響，會暫停分流確診病人到聯合醫院，院方亦會減少非緊急及預約服務。暫時無病人因人手問題需轉院。

醫護重裝餵食 探病前須檢測

醫管局亦會多方面加強各公立醫院的防疫措施。醫管局總感染控制主任賴偉文稱，醫院會加強病毒測試，入院病人若有呼吸道症狀而檢測呈陰性，兩日內會再次檢測，並會採集痰涎、深喉唾液等下呼吸道樣本，減低假陰性的出現；院方亦會減少病人調動床位，要求醫務人員為病人做口部護理、餵食等高風險工作時，除了要戴口罩，還要戴護目鏡、保護衣及手套等裝備；而透過恩恤探訪病人的家屬，需探訪前或探訪後補做測試，探訪時需穿戴保護衣；院方亦會定期為員工做檢測，參考本地及外國經驗，約每兩週一次；在病人儀器方面，醫院預計明年上半年會增購病人專用儀器，如血壓計、袖帶等，減少共用的情況。

疫情回落至雙位數，高拔陞稱，暫時亞博館使用率不太高，未有太大壓力，但本周開始天氣轉冷，可能有更多人入院，增加公立醫院的負擔，有需要時會啟動更多亞博館病房紓緩壓力。至於亞博館旁的臨時醫院，醫管局會盡快做預備工作，令其盡早投入服務。



►醫管局暫停將新冠染疫者分流到聯合醫院。圖為聯合醫院懷安科及內科病房

單日增四死 瀝源邨榮瑞樓四戶染疫

【大公報訊】記者陳詠韶報道：新冠肺炎疫情昨日連奪四命，本港累計141名確診病人離世。

四名離世患者均有長期病患，包括聯合醫院一名有末期病患的74歲女病人（第8540宗），她是2D爆發病房的首名離世者，其餘三人分為是明愛醫院的73歲男病人（第5840宗）、仁濟醫院的85歲女病人（第8091宗）以及屯門醫院有長期病患的70歲男病人（第5988宗）。

沙田瀝源邨榮瑞樓昨日新增一宗初步確

診，累計涉四個單位、共七人染疫，當中四人是同一家庭，有三個單位是相鄰或相對，另一單位則不同層。衛生防護中心表示，若該個案最終確診，大廈需強制檢測。

越籍羈留者確診

衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，榮瑞樓新增的初步確診個案，來自三個同層單位之一，住戶雖彼此不相識，但出入時有機會碰面，或存在飛沫接觸。張竹君特別提醒，強制檢測公告屬法例規定，市民如不

遵守就是違法。

繼日前一名越南籍人士確診後，昨日再多一名越南籍羈留人士（第8620宗）確診。患者11月13日來港，本月10日被警方截獲並送往旺角警署，14日轉往青山灣入境事務處中心，翌日入住馬頭角羈留中心。他首次測試呈陰性，但第二次檢測呈陽性，同房六人被列為密切接觸者。患者與日前確診的越南籍人士，都曾逗留過青山灣入境事務處中心，張竹君認為二人有很大機會在社區感染，警方和入境處會調查兩宗個案是否有關。

明急轉冷 元旦低見5°C

【大公報訊】過了今天，市民要馬上拿出厚衣，準備迎接新一年。天文台預測，由周三起，天氣會急劇轉冷，部分地區甚至跌至5°C。專家指出，氣溫下降，新冠病毒的感染機會將增加。

專家：天冷增新冠感染機會

天文台指出，一股清勁的偏東氣流正影響廣東沿岸，而華北氣壓正在顯著上升，預料一道冷鋒會在今晚橫過華南沿岸，北風增強，周三及周四顯著轉冷，風勢頗大且非常乾燥。近期一直保持約19至24°C的氣溫，由周三起會跌至11至19°C；周四再跌至7至12°C。按照天文台的分區天

氣預測，打鼓嶺的氣溫，元旦凌晨會跌至5°C。至於市區方面，在元旦的早上，氣溫最低，只有8至9°C。

政府專家顧問、中大呼吸系統學講座教授許樹昌認為，天氣寒冷時新冠病毒的生存周期會更長，而再等多一個月就會有疫苗，呼籲市民盡量堅持做好個人保護。香港醫務委員會執照醫生協會副會長唐繼昇則表示，降溫之後，新冠病毒的感染機會將增加，加上一月通常是香港流感高峰期，如市民感染流感、身體免疫力降低，將更容易感染新冠病毒，「流感高峰期勢必導致感染新冠的比例上升，如要找出無明顯症狀的患者，全民檢測十分重要。」



▲強烈寒潮隨冷鋒襲港，天文台再調低除夕氣溫預測，部分地區甚至跌至5°C